

2024年7月10日 星期三 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com 审稿:宁煜 责任编辑:张洋 组版:肖丽娟 总检:尹一冰

绥宁县余家村

盘活闲置资源助力乡村振兴

邵阳日报记者 张伟 通讯员 黄开龙

7月5日,沿着蜿蜒的青石板小路 走进绥宁县长铺子苗族侗族乡佘家 村,村口一棵上百年的古树迎接着外 来游客。潺潺流淌的小河上,古朴的 风雨桥见证着这个小山村历年来的发 展变化。

近年来, 佘家村积极探索农文旅 融合发展"新路子",不断整合村里闲 置资源,发挥当地红色文化资源优势, 结合农业产业发展需求,走出了一条 "纯生态"的独特发展之路。

转变思路,强化乡村产业 "造血"功能

2023年,省国资委驻村帮扶工作 队入驻佘家村以来,3名帮扶队员想 方设法为该村量身定制发展思路,积 猴桃增加收入。为了提高村民收入,

极对接各级单位部门、协调社会力量 帮助佘家村发展。省国资委直接投入 帮扶资金300万元,协调省乡村振兴 局、省民宗委、省财政厅等部门拨付乡 村振兴财政资金180余万元,协商洽 谈地方企业和乡贤投资500余万元来 村发展产业和参与基础设施建设。

佘家村由原佘家、安阳山、曹子山 3个村合并而成,村里基础设施薄弱, 产业比较单一。"驻村以后,我们走访 了所有村民,通过调查民意,大家一致 的想法是发展村集体产业。村民们穷 怕了,都想钱袋子宽裕起来。"省国资 委驻村帮扶工作队队长于涛介绍说, 佘家村山多田少,有野生猕猴桃600 多公顷,平时村民靠上山采摘野生猕 姓增收46万余元。

省国资委驻村帮扶工作队想方设法改 良猕猴桃品质,组织村民到广西等地 学习猕猴桃种植经验,同时邀请省农 科院和省农业集团农业种植专家来村 为村民开展病虫害防治和果园精细化 管理培训,现场诊断并开方治疗猕猴 桃树各类病症,手把手传授剪枝疏果 方式及采摘打包方法,帮助农户保量 增产、提质增甜。

猕猴桃出产季节,省国资委驻村 帮扶工作队发动省国资国企进行采 购,在省农业集团电商平台推销村民 家中的农特产品,组织有劳动意愿的 闲置劳动力到山林采摘野生猕猴桃, 并采取订单形式集中收购,帮助老百

(下转7版)

北塔区苗儿村

"小积分"助推乡村"大文明"

邵阳日报讯 (见习记者 曾艳 通讯员 刘李韬) "一季度我的积分 少,只兑换了一袋洗衣粉,这次我换到了 洗衣液和一大袋肥皂。"7月1日,提及自 己在该村二季度"文明实践积分制"集中 兑换活动中的收获,北塔区田江街道苗 儿村村民吕女士咧开了嘴。

为大力弘扬文明新风,助力文明 城市建设,今年以来,苗儿村在全村推 行"文明实践积分制",即将村民的文 明行为进行量化积分,文明行为分为 卫生环境、志愿服务、遵纪守法、移风 易俗和就学就业五大类,村民可以通 过搞好房前屋后卫生、庭院改造、参加 志愿服务等行为获取积分,每个季度 进行一次积分兑换。

二季度我获取的积分较多,就用 积分换取了建材,把门前的池塘改造 了。"站在自家池塘旁,村民刘顺发感 慨道,池塘改造后不仅自己居住环境 改善了,还能养鱼来增加收入。按照积 分兑换制度,村民季度积分达到160分 以上,可以向村委会申请,按照1分5 元的标准提供院落改造所需的建材。 "文明实践积分制"推行以来,该村已 有25户村民通过兑换材料完成了院落 改造,其中6户还通过院落改造发展庭 院经济。

除了兑换生活用品和建材,村民 还可以用积分兑换村级公益性岗位。 苗儿村将全村的公益性岗位全部集中 起来建立"岗位超市",分为环境卫生

岗、水果基地管护岗、山林巡护岗等。 季度积分达到160分以上的村民可以 到"岗位超市"自行选取岗位,村里按 标准聘用,全程公正公开。"我用搞好 家庭卫生和参加村级志愿服务获得的 积分兑换了村里的环境卫生岗位,不 仅增加了收入,还带动了周边几户村 民主动开展房前屋后整治。"村民刘连 想说道。

苗儿村党总支书记谢拉明说,积 分制极大地带动了村民参与乡村卫生 环境整治等工作的积极性,促进了苗 儿村乡村文明建设。"将文明行为进行 量化积分,不仅在潜移默化中让居民 养成文明习惯,还可推动群众主动参 与到文明实践工作中来。"

城步兰蓉乡

帮扶车间助振兴

邵阳日报讯 (通讯员 陈科帆 乡村产业振兴的进行曲。 陈健) 7月1日,城步苗族自治县兰蓉

据了解,水源富民竹木加工厂位于 乡首家南竹帮扶车间——湖南水源富 兰蓉乡水源村,总投资400余万元,投 民竹木加工厂开业。走进帮扶车间,产后每年可实现产值2000万元,每年 "一"字形排开的机器正在"嗒嗒"作响, 可为水源村增加集体经济收入15万元 竹片、竹条在员工们手上穿梭,奏响了以上,可吸纳脱贫人口30余人就业,带

动竹农每年每户增收1万元以上。在 帮扶车间就业的村民既能陪孩子读书, 又能照顾家中老人,可实现顾家、务农、 务工"三不误"。

近年来,兰蓉乡积极响应国家"以 竹代塑"号召,大力推进南竹产业发展, 致力打造南竹种植、砍伐、深加工、销售 一体化产业链,每年实现产值2000多 万元,带动2200余名群众持续增收,有 力地加快了乡村振兴步伐。



7月6日,蓝天白云下,坐落在绿水青山中的新宁县城一角,景色优美。近年来,该县秉持绿水青山就是金山银山 的科学发展理念,实现生态环境保护和旅游城市发展有机结合,让市民生活在天蓝水绿山青的环境中,感受新时代带 郑国华 摄 来的幸福生活。

发挥监督职能

邵阳日报讯 (记者 邓朝霞 诵讯员 马立亚) 7月9日.邵 东市双凤乡人大主席团组织相关 部门对双凤村农贸市场及主街道 餐饮店进行食品安全检查。

检查组仔细查验食品原材料、 加工制作等生产环节,对食品经营 许可证、健康证等相关证件进行查 验;对部分未办理健康证的流动商 贩,现场做思想工作并告知商贩具 体办证流程,督促其尽快办理。

近年来,双凤乡人大主席团 多次组织市、乡人大代表对公共 卫生服务、食品安全、交通运输安 全、学生安全、自建房安全等工作

办好民生实事

表和群众意见。在乡人大主席团 的督促下,双凤中学校门前修建 了减速带,双凤小学校门口填补 了坑洼,凤形村危险路段加装了 护栏,更换了倾斜电线杆,把民生 实事办到了群众心坎上。

双凤乡人大主席团不断推进 人大代表联络站"建管用"走深走 实。自2023年10月正式启用以 来,实行"逢6进站找代表"制度, 三级代表轮流坐堂接待来访群 众。截至目前,已接待来访群众 43人,接到问题反馈44个,当场 解答42个,另2个分类交由相关 部门办理并反馈处理意见,切实 进行全面检查,广泛征集人大代 做到"件件有结果,事事有回音"。

降回县

全方位提升路域环境品质

邵阳日报讯 (记者 贺旭艳 通讯员 廖巍) 7月4日,在 G320、S242、S240、X006 等公路 上,到处可见身着橘黄色工作服 的公路养护人员忙碌的身影。 他们或修补路面坑洞、或清除路 **自杂草、或清理水沟杂物、或清** 洗路面泥浆,全方位提升路域环 境品质。

近期,受持续降雨影响,隆回 县所辖公路出现了较多水毁灾害 和公路病害。为了保障人民群众 安全出行,全面改善路况,提升路 域形象,隆回县公路建设养护中 心抢抓雨水停歇后的有利天气, 全面开展国、省、县道水毁修复和 路域环境整治提升工作。

该中心聚焦辖区管养的国、 省、具道路面状况,聚焦公路排 水、公路绿化和交通安全设施,一 手抓人工养护精细化,一手抓机 械养护高效化,积极探索新型养 护技术和"四新"技术的应用,深 人推动养护管理与交通执法的协 作,不断提升公路日常养护效能。

为全面推动乡村道养护工作 的常态化和长效化,该县路长办 会同县人居环境整治指挥部、县 道路交通安全工作专班,采取"四 不两直"的方式,不定期对各乡镇 (街道)组织开展乡村道日常养 护、路域环境整治、公路安全隐患 排查整治情况进行随机暗访和动 杰巡查。

邵阳县蔡桥乡 -

"河长制"绘就绿水清流画卷

邵阳日报讯 (记者 易鑫 通讯员 杨济安) 7月8日,在 邵阳县蔡桥乡,一条条河流如丝带 般蜿蜒而过,河岸两旁绿树成荫。 这一切的美好,离不开蔡桥乡河长 们的辛勤付出与不懈努力。

清晨,在蔡桥乡杨桥村杨桥 水库附近,党员护河先锋队队员 银庆明和其他队员一同开始了巡 河工作。他们手持工具,沿着河 岸一步步前行,仔细查看河流水 质、河岸环境以及河道安全等情 况。在巡河过程中,除了关注河 道本身的清洁问题外,银庆明和 长制工作,通过建立健全"党委+ 队员们还积极与周边居民沟通交 党支部+党小组"三级河长制工 流,了解他们的需求和意见。"近 期水位上涨,大家出行尽可能地 作格局。该乡还充分发挥党员的 避开河道,注意自身安全。"他们 示范带头作用,成立党员护河先 耐心解答居民关于河道治理、环 锋队,定期开展巡河护河活动;通 保等方面的疑问,引导大家共同 参与到河道治理中来。通过宣传 引导,居民们的环保意识得到了 提高,大家纷纷表示要共同守护 为河道治理提供了有力保障。

好这片绿水青山。

此外,蔡桥乡还充分借助现 代科技手段开展河库日常巡查。 在蔡桥乡求山村七竹山水库旁, 巡河工作人员吕友华正操作无人 机巡河。"通过使用无人机设备, 我们可以实现非法捕鱼、非法侵 占、河面可疑漂浮物、两岸违法建 筑等多种涉河违法行为的精准识 别,将视频、图片、地理位置等基 本信息第一时间反馈给河道看护 人员进行处理。"吕友华说。

近年来,蔡桥乡高度重视河 作体系,形成了层层抓落实的工 过建立河长制工作信息平台,实 现信息共享和协同作战。这些创 新举措不仅提高了工作效率,也

新宁县

"娘家人"搭平台 "托"稳职工心

邵阳日报讯 (通讯员 鄢 跃斌 郭延祥) "非常感谢总工 会实践"为主的精细化、品质化课 会的暖心之举,把孩子送到这里程。注重培养少年儿童正确的政 管育,既让孩子在学习中收获快 治导向,弘扬红色光荣传统,树立 乐,也让我们做家长的感到安 心。"7月8日上午,新宁县机关事 业单位职工子女暑假托管营开 班。这个由"娘家人"搭建平台开 展暑期托管的举措,为百名职工 们在暑期不仅能够享受快乐时 从根本上解忧除愁,得到了不少

来自基层单位职工的高频点赞。 据悉,此次该县工会部门开 办的暑假托管营主要涵盖"托" "管""教"三个方面,旨在进一步 深化构建工会服务职工体系,切 实解决广大职工子女暑期"看护 难"问题,不断增强职工获得感、 宁县总工会充分满足各机关事业

业辅导+兴趣拓展+体能训练+社 和传播正确的世界观、价值观。 全面培育快乐和谐的亲子与师生 关系、自律向上的学习与生活态 度、自立自强的性格养成,让孩子 光,还能在潜移默化中不断提升 自我。

"托管班从7月8日持续至8 月7日,共开设小、中、大和幼小 衔接班、小学班5个班级,吸引了 全县100名3岁至10岁的职工子 女报名参加。"新宁县总工会相关 负责人介绍,托管班采取与专业 幸福感和安全感。管育期间,新 教育机构合作开办的方式,通过 组织亲子活动、师生互动等环节, 单位职工子女暑假托管需求,设 增进彼此之间的理解与信任,为 置课程内容丰富多样、寓教于孩子们度过一个安全、快乐的暑 乐。着重推出以"日常看护+作 假创造了温馨、和谐的成长环境。